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Orosz István

Papp Klára professzor köszöntése

Papp Klára a Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Kara Történelmi Inté-
zetének egyetemi tanára 70. születésnapját ünnepli. Ebből az alkalomból szüle-
tett meg ez a kötet, amelyet barátai, munkatársai, tisztelői írtak köszöntésére. Ez 
teremt lehetőséget arra, hogy életművéről, tudósi, vezetői kvalitásairól, emberi 
kapcsolatairól rövid összefoglalást írjunk, ezzel is tisztelegve az ünnepelt előtt 
ebből a kiváló alkalomból.

A kötet szerkesztőinek jóvoltából engem ért az a megtiszteltetés, hogy a pro-
fesszor asszonyt köszöntsem, nemcsak koromnál fogva, hanem azért is, mert 
tanítványom volt, és sokan tudják, történetírói munkásságunk is közel áll egy-
máshoz, barátságunk is sok évtizedre tekinthet vissza.

Ismeretségünk az 1970-es évek elején kezdődött, akkor, amikor az egyetemi 
felvételi vizsga írásbeli és szóbeli részből állt. Klára annál a bizottságnál szóbeli-
zett, amelynek én voltam az elnöke és történelemből kérdezője. Történelem-orosz 
szakon – mondanom sem kell – kiválóan felvételizett. Egyetemistaként a legtöbb 
nyelvszakostól különbözött: az állandó szótározás nem fordította el másik tár-
gyától, jelen esetben a történelemtől. A Rákóczi-szabadságharcról szóló szak-
dolgozatát, bár tudományos kapcsolatunk folyamatos volt, nálam nem írhatta, 
mert én az Egyetemes Történeti Tanszék munkatársa, majd vezetője voltam, noha 
tudományos tevékenységem döntő hányada magyar történeti jellegű volt. Leve-
lező aspiránsnak történő jelentkezése után, bár a Középkori Magyar Történeti 
Tanszék tagja volt, engem bízott meg vezetésével az MTA Történettudományi Bi-
zottsága. Szakmai kapcsoltunk azóta folyamatos és töretlen. Módom volt öröm-
mel tapasztalni, hogyan vált Papp Klára a kora újkori, 16–18. századi magyar 
történelem egyik legjelesebb kutatójává, tudósává. Titkát is próbáltam kutatni. A 
legfontosabb persze a tehetség, de önmagában nem elég. Szükséges hozzá az a 
konok céltudatosság, éjszakákat nappallá tevő szorgalom, amely Klárát mindig is 
jellemezte. Hat évtizedes egyetemi pályám alatt sok tehetséges tanítványom volt. 
Lettek közöttük akadémikusok is, többen debreceni, budapesti professzor társa-
im, de sokan elkallódtak, mert a tehetség mellől hiányzott belőlük a céltudatos 
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akarat. Jellemző, hogy amikor a Csákyakkal kezdett foglalkozni, addig járt utána, 
míg nem fogadta a család kései leszármazottja, Csáky Móric „osztrák” történész, 
hogy tájékozódjék a család esetleges irathagyatékáról.

Klára esetében a jövőjét tekintve kedvező volt a nyelvszakkal való párosítás. 
A nyelv egy nagy kultúra hívévé is tette, írásokat is tett közé az orosz-magyar 
kapcsolatokról (II. Rákóczi Ferenc és Nagy Péter cár), de nem lett szlavista, csak 
az orosz kultúra elkötelezettje, viszont megerősödött céltudatossága a magyar 
történeti problémák felkutatásában és megoldásában.

Tudományos pályája az 1970-es évektől fogva a szokásos mederben haladt 
előre. Előbb egyetemi doktori fokozatot szerzett, majd sikeres védéssel befejezte 
a levelező aspirantúrát is, és 1992-ben kandidátus lett „Biharország jobbágyné-
pe” c. értekezésével. A disszertáció, amely 1998-ban könyv formájában is meg-
jelent, társadalomtörténet, a Bihar vármegyei magánbirtokokon élő jobbágyok 
története. Az országnyi vármegyében hatalmas egyházi és állami birtokok voltak, 
így teljesen jogosult a magánbirtokok külön kezelése. Ez a könyv rögtön kijelölte 
Papp Klára helyét az agrártörténészek és a regionális kutatók között. Az agrártör-
ténet azóta is fontos része a professzor asszony kutatási területének, aktív tagja az 
akadémia Agrártörténeti és Faluszociológiai Komplex Bizottságának, szerkesz-
tőbizottsági tagja a nemzetközi hírű Agrártörténeti Szemlének. Kutatási témái 
közül azóta sem hiányzik sem az agrártörténet, sem a regionális, illetve helytörté-
neti kutatás. Tanulmányokat írt a Bihar megyei úrbérrendezés forrásairól, a bihari 
hajdú telepek küzdelméről privilégiumaik megőrzéséért. Írásai születtek a bihari 
jobbágyság konfliktusforrásairól a gyakorlati életben, a robot forrásairól a 18. 
századi Károlyi birtokokon, a bihari nemesség és Mária Terézia kapcsolatáról, 
a mezővárosban élő nemesekről, több település (Konyár, Berettyóújfalu, Bihar-
nagybajom, Tokaj) településtörténetéről, Debrecen és a hajdúk kapcsolatáról, az 
érmelléki szőlőművelésről és számos olyan kérdésről, amelyek felsorolására e 
rövid köszöntő nem lenne elegendő.

Papp Klára kutatásának horizontja azonban már nagyon korán kiszélesedett 
és nem maradt meg az agrártörténet és a regionális kutatások szintjén. A Bihar 
megyével szomszédos Erdély a maga sajátos társadalmával nagyon hamar felkel-
tette a professzor asszony figyelmét. A Biharban is tekintélyes birtokos Csákyak 
múltja, akiknek birtokigazgatásáról már az 1990-es évek végén tanulmányt írt, 
később a legfontosabb kutatási területévé vált. Egyre több tanulmánya jelent meg 
Erdély történetéről is, köztük az erdélyi nemesi társadalomról.

A kiszélesedést mutatja, hogy megnövekedtek Papp Klára Debrecennel kap-
csolatos írásai. Azt szinte természetesnek vehetjük, hogy a sokáig legnépesebb 
magyar város múltja felkelti a helyi egyetem oktatóinak figyelmét. A 16. század-
tól három ország határán lévő város nemcsak a kultúra és az iskoláztatás bázisa 
volt. de a „kálvinista Róma” is, a magyarországi reformátusság legfontosabb 
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helye. Papp Klára foglalkozott Méliusz Juhász Péterrel, a református egyház és 
a kollégium szerepével a 17. században, de több írása is szól Debrecen szabad 
királyi városának országgyűlési becikkelyezéséről, amelynek feltétele volt a ka-
tolikus vallás ismételt elterjedésének engedélyezése. Ebben lényeges szerepet 
játszott Csáky Imre bíboros, váradi püspök, majd kalocsai érsek, annak a Csáky 
családnak a tagja, amely ekkor már a professzor asszony kutatásainak legfőbb 
terrénuma volt. Fontos szerepe volt a katolikusok évfordulós ünnepségeinek szer-
vezésében, a tudományos ülésszak lebonyolításában, s e sorok írójával együtt a 
tanulmánykötet (Katolikus újjászületés Debrecenben) szerkesztésében és kiadá-
sában. Számára sem volt azonban kétséges, hogy a reformátusok és a katolikusok 
problémái Debrecenben 1715 után sem oldódtak meg. Tanulmányban foglalta 
össze a reformátusok sérelmeit a 18. századi Debrecenben, nemcsak magyarul, 
németül is. A katolikus újjászületéstől azonban még vissza kell térnünk a Csáky 
családhoz. Már 2006-ban külön kötetet jelentetett meg „Tanulmányok a Csá-
ky-család 17–19. századi történetéből” címmel és ugyanebben az évben megje-
lent Csáky Kata levelezése is: „Minden örömöm elegyes volt bánattal”. 2010-ben 
az „Erdélyi Csákyak” címmel megvédte akadémiai doktori címét. A 444 oldalas 
elemző tanulmány Erdélyben jelent meg.

Az egyre szélesedő tudományos munka mellett volt ideje arra is. hogy ven-
dégtanárként közreműködjék a szomszédos országok (Szlovákia, Románia) fel-
sőoktatásában.

A 2010-ben kezdődő és két ciklusra is kiterjedő dékáni megbízása sem akadá-
lyozta meg abban, hogy a 17–19. század újabb és újabb területeit vonja be kutatá-
sai körébe. Azt is mondhatnám, hogy a kiterjedt Csáky család tagjai „személyes” 
ismerőseivé váltak. Külön tanulmányokban is vizsgálta azokat, akik szerepét 
valamilyen szempontból fontosnak érezte, így Csáky Anna Bethlen Miklósné er-
délyi gazdaságát, Csáky Rozália cukormanufaktúráját stb. Nem feledkezett meg 
a jelentősnek tartott források publikálásáról sem. A családi kapcsolatok révén 
egyre tájékozottabb lett az erdélyi családi politika szövevényes rendszerében. A 
gazdaság- és társadalomtörténet mellett, egyre több írása foglalkozott a műve-
lődéssel is. Ebbe nemcsak azok az írásai férnek bele, amelyek a vallások hely-
zetét elemzik (Melius püspök és Debrecen, A reformáció kezdetei Erdélyben és 
a Partiumban, Az erdélyi fejedelmek egyházpolitikája a 30 éves háború idején, 
A váradi püspökség hatása a vallásszabadság érvényesülésére Biharban, Csáky 
Imre püspök szerepe a debreceni katolikusok erősödésében, A magyarországi 
prédikátor-per és társadalmi háttere stb.), de olyanok is, amelyek a debreceni 
tanárok oktatási elképzeléseit elemezték (Kegyessé tesz Debrecen és bölccsé), 
vagy arról szólnak milyen tervezetet készített Jósika Antal főispán az erdélyi ka-
tolikus ifjúság oktatására (Jósika Antal kolozsi főispán tevékenysége és írásai).
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A 2010-es években publikált tanulmányai között megjelennek a Csákyak 
mellett más erdélyi és magyarországi arisztokratákról szóló írásai is. Tanulmányt 
írt a kolozsvári arisztokrata hétköznapokról, az erdélyi arisztokrata hölgyek és a 
közügyek kapcsolatáról. Mindez nem volt véletlen. A vezetése alatt álló Törté-
nelmi Intézetben Szabó István óta hagyomány volt a parasztság múltjával való 
foglalkozás. Papp Klára teljesen jogosan gondolta úgy, hogy a hagyományos tár-
sadalmak történetében a parasztság és az arisztokrácia története elválaszthatatla-
nul összefonódott. A magyar történettudomány történetében az 1940-es években 
jelent meg ez a felfogás először, amikor tanulmánykötet született az úr és paraszt 
egységéről a magyar társadalomban. E nézet ellen vívta legádázabb harcát a mar-
xista történetírás. Papp Klárának volt bátorsága elővenni a kérdést és tudományos 
alapossággal vizsgálni a parasztság mellett az arisztokrácia történetét és más tár-
sadalmi csoportokhoz való viszonyát is. Három országra is kiterjedő tudományos 
kutatócsoportot szervezett, Kolozsváron bemutathatták a szerzők eredményeiket, 
majd kötetbe rendezve meg is jelentethették Papp Klára és Püski Levente szer-
kesztésében (A magyar arisztokrácia társadalmi sokszínűsége, változó értékek 
és életviszonyok, Debrecen, 2013). Ma is érvényes az akkori megállapításom: 
egy új horizont bontakozott ki, „amikor a kutatók a debreceni, egri, nyíregyházi 
kollégákkal, erdélyi és szlovákiai barátainkkal arra vállalkoztak, hogy különböző 
tanulmányokban mutassák be a magyar arisztokrácia történetének sokszínűségét, 
életviszonyainak változásait, viszonyát más társadalmi csoportokhoz.”

A kötet egy olyan sorozat részeként vált publikussá, amelyről Papp Klára 
életműve kapcsán feltétlenül szólni kell, ez a Speculum Historiae Debrecenien-
se. 2009 óta a sorozatban megjelent kötetek száma elérte a harmincat. Ezek a 
kötetek teljesítették ki az arisztokráciára vonatkozó kutatásokat is. Az említett 
tanulmánykötet mellett még három foglalkozott az arisztokráciával. Életpályákat 
elemzett, az arisztokrácia változó társadalmi szerepével foglalkozott, közéleti 
szerepvállalását vizsgálta. Maga a sorozat egyébként tükrözi azt a sokoldalú ku-
tatómunkát, ami a Debreceni Egyetem Történelmi Intézetében és a hozzá kapcso-
lódó kisebb műhelyekben folyik: Mátyás királytól Debrecen történetén keresztül 
Széchenyi politikai kapcsolataiig, Zemplén megye múltjának forrásaitól Bibó 
István közösségi moralizmusáig sok „történeti problémát oldottak meg” a soro-
zat kötetei. A magyarországi historiográfia egyik legjelesebb gyűjteménye volt a 
Domanovszky Sándor által szerkesztett Tanulmányok a magyar mezőgazdaság 
történetéhez, ebből összesen tizenhat jelent meg. A Speculum jelenleg harmincnál 
tart és reméljük ez még nem végső szám.

Az itt elmondottak is utalnak rá, hogy Papp Klára szervezőkészsége minden 
elvárhatót meghalad. Ez jellemezte dékánként és a Történelmi és Néprajzi Dok-
tori Iskola vezetőjeként, de a nappali képzés megreformálójaként is. Tapasztalta, 
hogy a történelem szakos képzésben milyen fontos szerepe van a levéltári isme-
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reteknek, amelyek bevezetéséhez Debrecenben meg voltak a feltételek. Ezeket 
nem habozott megvalósítani. Sokat fáradozott a doktori képzés színvonalának 
emelésén is. A doktoranduszok képzése mindig megfelelt a követelményeknek, 
ugyanúgy, mint a hallgatóké is. Kötelességtudására jellemző, hogy dékánságá-
nak két ciklusa alatt, miközben ellátta a Kari Tanács, az Egyetemi Szenátus és a 
különböző szakmai és társadalmi testületek által rá rótt feladatokat, az egyetemi 
tanárokra kötelező maximális óraszámban tanított. Mikor megkérdeztem, hogy 
miért csinálja ezt, nagyon röviden válaszolt: „mert szeretek oktatni”. Ez a „szere-
tek oktatni” határozza meg a hallgatósághoz való viszonyát. Magas színvonalon, 
szigorúan, de kellő empátiával oktatja a kezdőket ugyanúgy, mint a doktorandu-
szokat. A hallgatóság reagálásának egyik jele volt, hogy kétszer is megválasz-
tották a dékáni tisztségre abban a kari tanácsban, amelyben nem lehet dönteni a 
hallgatói képviselők egyetértése nélkül.

Papp Klára előrehaladását a tudományos munkában ösztöndíjak is segítették, 
így a Klebelsberg ösztöndíj és a Széchenyi professzori ösztöndíj mellett városi és 
egyetemi ösztöndíjak is. Ugyanakkor debreceni tevékenysége mellett segítette a 
fiatal kelet-magyarországi egyetemek munkáját is. Éveken keresztül oktatott Mis-
kolcon és Nyíregyházán is, amíg ott meg nem erősödtek a történelem tanszékek. 
A professzor asszony évtizedek óta tevékenyen jelen van a szakmai közéletben. 
Az akadémia köztestületének tagja, a debreceni területi bizottság történeti szak-
bizottságának elnökeként is tevékenykedett. Már említettem az Agrártörténeti és 
Faluszociológiai Bizottságot, amelynek jelenleg is igen aktív tagja. Választott 
tagja volt az MTA Történettudományi Bizottságának, azon belül a 18. századi 
szakbizottságnak és a gazdaságtörténeti albizottságnak. Amint utaltunk rá, jelen-
leg is tagja az Agrártörténeti Szemle szerkesztőbizottságának és az ugyancsak 
nemzetközi hírű Századok szerkesztőségének.

Ő az egyik legfontosabb építője az Intézet erdélyi és szlovákiai nemzetközi 
kapcsolatainak. Erdélyben a legfőbb partnerünk az Erdélyi Múzeum Egyesület, 
Szlovákiában pedig az Eperjesi Egyetem. Papp Klára közreműködésével és rész-
ben szervezésében rendszeresek a közös tudományos konferenciák és a közös 
kiadványok is.

A megfeszített munka elismeréséről is beszélhetünk, legalább részben. Az 
ösztöndíjak mellett Papp Klára megkapta Hajdú-Bihar megye legnagyobb kitün-
tetését a Bocskai István-díjat (2008). Korábban már kapott miniszteri dicséretet, 
a Bölcsészettudományi Kartól elismerő oklevelet, Magyar Felsőoktatásért Em-
lékplakettet, a Notitia Hungariae Honismereti Szövetségtől Bél Mátyás Emlék-
plakettet, legmagasabb szintű elismerése munkájának azonban külföldről szár-
mazik. Az eperjesi egyetem „honoris causa” doktorává avatta, legutóbb pedig az 
Erdélyi Múzeum Egyesület tüntette ki azzal, hogy tiszteleti tagjává fogadta. Az 
egyetemi és a Debrecen városi kitüntetések azonban még váratnak magukra.
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Az elmondottak után nem csak én csodálkozom, hogyan szakít időt arra, hogy 
kedvtelésének is éljen. Nem tudom, mennyien ismerik, hogy Papp Klára nagyon 
szép tűzzománc képeket készít. Ajándékai lakásom megbecsült tárgyai. A művé-
szet része családi életüknek, hiszen mamája a népművészet mestere, így volt kitől 
eltanulni nemcsak a művészetek szeretetét, de művelését is.

A 70. év jelentős határkő kedves professzor társunk életében. De életútját is-
merve nem a pihenés, hanem még számos munkás év vár rá. Egyszer egy vele 
készített riport során azt tanácsolta az ifjúságnak: „legyetek következetesek és 
kitartóak a kutatásban”, azt már én teszem hozzá, ahogyan Papp Klára kitartó és 
következetes volt eddig is, és következetes lesz a még reá váró években. Ezt kí-
vánom nemcsak a saját, de gondolom, mindannyiunk nevében, akik ezt a kötetet 
neki ajánlják.
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A Partiumtól Morvaországig
Kelet-magyarországi kereskedők szerepe 

a nyugati irányú kereskedelemben a 16. század végén1

Kutatási előzmény

A közelmúltban a Magyar Királyságnak a dunai térséghez kapcsolódó üzleti há-
lózatával foglalkoztam és részben ezt a kutatást folytatom napjainkban is. Ennek 
a hosszú távú tudományos munkának volt az egyik fontos része a 2016-ban a 
Debreceni Egyetem Doktori Iskolájába benyújtott habilitációs eljárás, melynek 
során nyújtott önzetlen és nélkülözhetetlen támogatásáért a kötet ünnepeltjének 
ezúton is szeretném hálás köszönetemet kifejezni. 

A dunai térség vizsgálata során a magyar kereskedelemtörténeti források kö-
zül elsősorban a nyugati, északnyugati régiók harmincadhelyeinek az anyagát 
elemeztem. A közelmúltban – többek között a Papp Klárával folytatott, inspiratív 
konzultációk során – egyre inkább érlelődött bennem a gondolat, hogy érdemes 
nagyobb figyelmet szentelni annak, hogy a fent említett forrásokban milyen súly-
lyal és milyen szerepben tűnnek fel kelet-magyarországi üzleti szereplők. Jelen 
tanulmányban azt vizsgálom, hogy a rendelkezésre álló forrásokban hogyan je-
lennek meg a tágan értelmezett (észak)kelet-magyarországi városok és mezővá-
rosok polgárai. A vizsgálat fókuszában a nagyszombati harmincad egy 1597-ből 
fennmaradt, töredékes forrása áll.

A forrás, az 1597-es nagyszombati vámnapló-töredék

Az 1597-es forrás kutatási értékéhez érdemes elöljáróban áttekinteni, hogy a fent 
említett vámhelyeknek általában véve milyen az elemezhető forrásanyaga. A té-
mához a Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltárából a Magyar Kamara Ar-
chívuma E 210 elnevezésű állományát vizsgáltam.2 A fond tulajdonképpen egy 
forrásgyűjtemény Miscellania Tricesimalia összefoglaló címmel. Elsőre rendkí-

1 Jelen tanulmány a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj (BO/00622/21/2) támogatásával készült.
2 Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára (MNL OL) E 210, Magyar Kamara Archívuma. 

Ezúton szeretnék köszönetet mondani Lukács Zsuzsanna, Bardóczy Gábor és Gyevnár Ákos 
barátaimnak, hogy segítséget nyújtottak a forrásfeltáró munka során.
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vül ígéretesnek tűnik, ugyanis a repertórium szerint nem kevesebb, mint 190 har-
mincadhelynek a forrásanyagát tartalmazza. Ezeknek a vámhelyeknek a többsége 
a Kárpát-medence peremvidékén helyezkedett el, illetve az E 210-es állomány 
tartalmaz olyan forrásokat is, amelyek a Magyar Királyság határán kívül feküd-
tek (a Duna mentén például Bruck a.d. Leitha vagy Bécs). A részletes vizsgálat 
során sajnos hamar bebizonyosodott, hogy a valóban használható információs 
bázis sokkal szűkebb, mint azt az előzetes várakozások alapján remélni lehetett. 
A válogatási elv, amelynek alapján a források fennmaradtak és bekerültek a vizs-
gált gyűjteménybe, sajnos nem ismert. Az egyes iratok különböző időszakokból 
származnak és az esetek nagy többségében jellegüket tekintve sem egységesek. 
A legnagyobb probléma az, hogy csak elvétve fordul elő az anyagban folyama-
tos, legalább egy teljes év vámtételeit felölelő vámlista. Töredékes vámnaplókat 
viszonylag nagy számban foglal magába az állomány, ezekből azonban sokszor 
csak áttételesen következtethetünk a kereskedelmi forgalomra.

A fent említett levéltári állomány nem kevesebb, mint hetven esetben tartalmaz 
elemezhető adatcsoportokat a bevezetőben vázolt térség vizsgálatához az 1549–
1748 közötti mintegy kétszáz évből. Ez a hetvenes adat bizakodásra adhat okot, 
azonban amint azt korábban említettem, csak elvétve akadnak teljes vámlisták, 
folyamatos adatsorral. A 16. század gazdasági rendszerét kutatva pedig további 
problémaként merül fel, hogy döntően a 17. századból maradtak fenn az említett 
források. Mindennek tekintetében nagy jelentőséggel bírnak azok a dokumentu-
mok, amelyek a 16. századi forgalomról szolgálnak folyamatos adatsorral. Ebből 
a szempontból kiemelkedő egy 1567-es nagyszombati vámlista. A forrás szinte 
kivételes módon a teljes év export-forgalmára kiterjed. A vámnapló alapján felál-
lított információs bázis kivételesen jó lehetőségeket biztosít az elemzés számára. 
Sajnos azonban kelet-magyarországi régiókból származó személyeket csak elvét-
ve találunk ebben a forrásban. Az északkelet-magyarországi térségből egyedül 
néhány kassai kereskedő tűnik föl 1567-ben a nyugat-magyarországi vámhelyen. 
Emellett még egy helynév esetében valószínűsíthető egy zempléni település. A 
nagyszombati vámhelynek szerencsére van egy további kuriózuma, nevezetesen 
más évekből is maradtak fenn töredékes listák a nagyszombati harmincad forgal-
máról, ezek az évek a következők: 1549, 1556–1557, 1574, 1593, 1594, 1595 és 
1597. Az 1574-es töredékes forrásanyag is ígéretesnek tűnik, ennek elemzését 
a közeljövőben szeretném elvégezni.3 Az 1575-ös évből csak néhány rövid fel-
jegyzés maradt fenn, azonban még ennek is van elemezhető tartalma, ugyanis 
nürnbergi és erdélyi kereskedőket említ, mégpedig jelentős vámösszegekkel.4

3 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. Nagyszombat f. 86r–90r.
4 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 93r.
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Jelen tanulmányban tehát az 1597-es, töredékes vámnapló adatait fogom 
elemezni. A forrás sajnos nem öleli fel a teljes év forgalmát, július 5-től szep-
tember 21-ig szerepelnek benne az adatok, azonban mégis kijelenthető, hogy az 
Északnyugat-Magyarország és Morvaország közötti forgalomnak egy jelentős 
szegmenséről tudósít minket. A forrás további értéke, hogy bár viszonylag szűk 
időszakaszt fed le, mégis számos tágabb értelemben vett északkelet-magyaror-
szági üzleti szereplő jelenik meg benne.

Nagyon gyakran megemlítik, hogy a magyar-morva határon átlépő kereske-
dők kelet-magyarországi társai már valamelyik keleti vámhelyen is áthaladtak. 
Ennek a hátterében az a jelenség állt, hogy az erdélyi területek, vagy a Hódoltság 
felől érkező kereskedők a Felső-Magyarország határán megfizetett vámösszegre 
kaptak egy tanúsítványt, amelynek fejében az ott lerótt összeget Nagyszombatnál 
már nem kellett még egyszer megfizetni. Ennek köszönhetően tehát kiemelt ér-
tékkel bír a kérdéses vámnapló.

Az elemzés

A forrással szemben témánk szempontjából feltehető kérdések:
• Mely kelet-magyarországi települések lakosai jelennek meg a nyugat-ma-

gyarországi forrásban?
• Milyen árucsoportokkal kereskedtek ezek a gazdasági szereplők?
• Hogyan értékelhető az általuk bonyolított forgalom volumene és részese-

dése a teljes forgalomból?
• Hogyan működtek a gyakorlatban a kereskedelmi társulások?
• Mit tudunk a felső-magyarországi harmincadhelyek hálózatáról?

Az 1597-es vámnapló adatait SPSS-adatbázisban rögzítettem. Az információs 
bázis alapját a nagyszombati harmincadon megfizetett vámtételek képezték. A 
teljes anyag összesen 378 ilyen tételt tartalmaz. A kutatás számára vizsgálható 
fontosabb információ-csoportok: a kereskedő származása, az áru típusa, mennyi-
sége, a vámérték, kereskedői társulások a nyugat- és kelet-magyarországiak kö-
zött, a felső-magyarországi vámhelyek említése, valamint az időpontok, amikor 
áthaladtak a két vámhelyen. Az így kialakított adatbázis hozzávetőlegesen 3500 
elemezhető információt foglal magában.

Felmerül annak a lehetősége, hogy a vámnaplót elsődlegesen azzal a céllal 
állították össze, hogy a keleti vámhelyeknél fizetett vámösszegek érvényesí-
tését dokumentálják. Ennek azonban ellentmondani látszik, hogy az 1597-ben 
keletkezett forrásban nem csak olyan személyek és vámtételek jelennek meg, 
amelyek a fent vázolt együttműködések keretében jöttek létre. A 378 tételből 56 
olyan határátlépés mutatható ki, amikor egy nyugat-magyarországi, ezen belül 
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leginkább nagyszombati, kopcsányi (ma: Kopčany, Szlovákiában a cseh határ-
nál), vágsellyei (ma: Šaľa, Szlovákia) vagy (moson)szentjánosi kereskedő keleti 
partner közreműködése nélkül vitt át árut, főként marhát Morvaországba. A keleti 
partner nélkül dolgozó nyugat-magyarországiak mellett néhány morvaországi és 
alsó-ausztriai kereskedő is egyedül kereskedett. Ezekben az esetekben tehát nem 
merült fel a Felső-Magyarország határán megfizetett vámösszegek érvényesítése.

Visszatérve a kelet- és nyugat-magyarországiak együttműködésére, számunkra 
azért is bír még kiemelt jelentőséggel ez az eljárás, mert az adatok segítségével 
fel tudjuk rajzolni azokat a vámhelyeket, amelyeknek központi szerepe volt a fel-
ső-magyarországi és a partiumi kereskedők üzleti stratégiájában. Ezek a vámhelyek 
az ország északkeleti térségében helyezkedtek el, azaz a 16. századi Felső-Magyar-
ország harmincad-helyeiként funkcionáltak. Az említések száma szerint: Tokaj, 
Kálló, Hollókő, (Kis)Várda, Rimaszombat, (Nagy)Károly, Losonc, Szatmár, Ke-
resztúr. Az ilyen jellegű információk nagy segítséget nyújthatnak abban is, hogy 
követni tudjuk a magyar agrártermékek útját a Kárpát-medencén belül.

1. sz. diagram

Kelet-magyarországiak a nagyszombati forrásban

Elöljáróban leszögezhető, hogy a tágan értelmezett kelet-magyarországiak körét 
három nagyobb csoportra lehet osztani. A vámtételek alapján a legjelentősebb 
csoportot Debrecen és Várad kereskedői alkotják. A második legnagyobb csoport 
a felső-magyarországiak köre, végül kisebb súllyal, de észak-alföldi települések 
tőzsérei is jelen vannak a vámnaplóban.
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Mielőtt részletesen tárgyalnánk a címben szereplő üzleti szereplőket, érdemes 
néhány általános információt vázolni. A forrásban megjelenő személyek között 
– nem meglepő módon – a nagyszombatiak képezik a legnagyobb csoportot, 125 
vámtétellel. A magyar-morva határvidékről a másik jelentős település még Kop-
csány mezővárosa, melynek polgárai 34 vámtétellel szerepelnek a forrásban. Az 
északnyugat-magyarországi települések jelenléte a földrajzi elhelyezkedés foly-
tán érthető. Fontos viszont, hogy a kelet-, északkelet-magyarországiak részese-
dése is jelentős.

A fent említett 378 vámtételnek közel a fele, 45%-a (170 vámtétel) a tárgyalt 
térségből származó kereskedőkhöz köthető. Ezen belül messze kiemelkedő a 
debreceniek súlya. Kelet-Magyarország legjelentősebb mezővárosának, Debre-
cennek a polgárai a nagyszombatiak után a második legnagyobb csoportot ké-
pezik a nyugat-magyarországi forrásban, 58 vámtétellel (26 debreceni személy). 
A Partiumból még a váradiak képeznek jelentős csoportot, 22 tétellel. A teljes 
anyag mintegy 24%-a, tehát a tételeknek közel a negyede felső-magyarországi 
és észak-alföldi kereskedőkhöz kapcsolható. Az említett kereskedők forrásbeli 
megjelenéséről az alábbi diagram tájékoztat.

2. sz. diagram

A vámnaplóban megjelenő árufajták között nyomasztó többségben van az élő-
állat. Ezek között is döntő többségében általános megnevezéssel marhát (240 al-
kalommal), tinót (130), borjút (13) illetve meddő tehenet (5) vittek át. Mindössze 
egy-egy alkalommal hajtottak ki bárányt és lovat. Az élőállat mellett kis számban 
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exportáltak még állatbőröket és viaszt. Összességében a július 5–szeptember 21. 
közötti időszakban 8253 marhát és 690 tinót hajtottak ki Morvaország irányába.

Érdemes kitérni arra, hogy ehhez képest a teljes évre kiterjedő, 1567-es vám-
napló tanúsága szerint a forrás évében 4912 marhát és 281 fejős tehenet vittek 
ki.5 A harminc évvel későbbi forrás tehát jóval jelentősebb marhaexportot mutat. 
Hangsúlyozandó még, hogy 1597-ben a fent említett mintegy 8900 állatot mind-
össze 2,5 hónap alatt hajtották át Nagyszombatnál. A szignifikáns eltérést nagy 
valószínűséggel a kilencvenes évek háborús állapotaira lehet visszavezetni, ami 
minden bizonnyal jelentős konjunktúrát eredményezett.6 A képet viszont tovább 
árnyalja, hogy 1567-ben a marha mellett még jelentős mennyiségű juhállományt 
(2350 állat), illetve további 202 lovat vittek ki.7

Mindenesetre annyi biztosan megállapítható, hogy az (észak)kelet-magyar-
országiak 1597-ben – az általános árustruktúrához illeszkedve – kizárólag élőál-
lattal, döntően marhával, kisebb részben tinókkal kereskedtek. Ennek általában 
volt egy bevett megoszlása, a fiatal állatok általában a „felnőtt” marháknak a tíz 
százalékát tették ki egy csordán belül.

A társulások működése

A forrásból kibontakozó kereskedelmi forgalmat az esetek nagy többségében tár-
sulás keretében bonyolították le. A kelet- és felső-magyarországiak nem is jelen-
nek meg önállóan a vámnaplóban. A kétfős társulások voltak a legjellemzőbbek. 
Emellett előfordultak még hármas, és ritkábban négyes társulások is. A marhaki-
vitelre szakosodott kereskedők úgy működtek együtt, hogy térben osztották meg 
egymás között a tevékenységet. A forrásban szereplő északkelet-magyarországi-
ak és a nyugat-magyarországiak között úgy képzelhetjük el az együttműködést, 
hogy a kelet-magyarországiak és embereik az Alföld északi régióiból áthajtották 
az állatokat a keleti vámhelyeken, keresztülvitték őket Felső-Magyarországon és 

5 Ezúton szeretném hálás köszönetemet kifejezni Nagy Lászlónak, aki eligazított a marhacsordák 
és a fejős tehenek gyakorlati kérdéskörében.

6 A közép-európai térségben, a 16–17. század fordulóján jelentős változásokat eredményezett az 
elhúzódó hadi helyzet. Az általános kereskedelmi forgalom viszont a tizenötéves, vagy másként 
hosszú török háború második szakaszáig (1603/1604-ig) nem vagy legalábbis számottevő 
mértékben nem változott. Annál erőteljesebb volt a visszaesés a Bocskai, majd a Bethlen vezette 
Habsburg-ellenes harcok idején. Gecsényi Lajos: Bécsi kereskedők memoranduma a kelet-
nyugati kereskedelemről (1615). In. Miscellanea Fontium Historiae Europaeae. Emlékönyv H. 
Balázs Éva történészprofesszor 80. születésnapjára. Szerk. Kalmár János. Bp., 1997. 79–88. 
80.

7 Az 1567-es adatokhoz Tózsa-Rigó Attila: A dunai térség szerepe a kora újkori Közép-Európa 
gazdasági rendszerében. Délnémet, osztrák, (cseh-)morva és nyugat-magyarországi városok 
üzleti és társadalmi hálózatai. Miskolc, 2014. 275.
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Alsó-Magyarország egy részén, majd – nagy valószínűséggel – a Vág térségében 
átvette tőlük a nyugati kereskedő az árut és onnan ő hajtotta tovább Nagyszom-
bat, illetve Morvaország irányába.8 Ismerünk ettől eltérő eljárásokat is (ld. ké-
sőbb a pataki Bocskai Benedek esetét).

A szűkebb kereskedelemtörténeti információk mellett más vizsgálatok is ki-
vitelezhetők a vámnapló segítségével. A keleti és a nyugati vámolás időpontjából 
fontos közlekedéstörténeti adalékok is kiszámíthatók, azaz viszonylag pontos 
információkat nyerünk arról, hogy mennyi időbe telt, amíg egy kereskedő az 
áruival az említett keleti vámhelyektől eljutott a Magyar Királyság északnyugati 
térségébe. Ebben a tekintetben kézenfekvő módon a legrövidebb időszakot érde-
mes megcéloznunk.

Pusztán az eltelt időt figyelembe véve, két szendrői, a később részletesen tár-
gyalt Olasz Éliás és Nagy Pál a „csúcstartók”, ők ugyanis 68 marhával mindössze 
11 nap alatt tették meg a Rimaszombat–Nagyszombat távolságot.9 A legnagyobb 
tényleges – kis képzavarral – „menetteljesítményt” mégis Tokaj és Nagyszombat 
között lehet kimutatni. Az ezen az útvonalon eltöltött legrövidebb idő: szeptem-
ber 7–szeptember 21. közöttre esett. Két ilyen esetet ismerünk: a váradi Boros 
Jánosnak és/vagy embereinek (a kopcsányi Babos Györggyel társulva) 14 nap 
alatt sikerült megtenni az említett távolságot 139 marhával és 13 tinóval, illetve 
ugyanennek a kopcsányi marhakereskedőnek egy váradi társa, Kis János hatvan 
marhát és öt tinót hajtott át Tokajnál, amely állatokkal szintén két héttel később 
értek a nagyszombati vámhoz.10 Mindez – figyelembe véve a nagyszámú állatot 
és főként azoknak az ellátási igényeit (legeltetés, itatás) – igen szép teljesítmény-
ként értékelhető.11 Tokajtól ez lényegesen hosszabb út volt, mint Rimaszombat-
tól, azaz a tiszai átkelőtől napi átlagban legalább 25–30 km-t kellett megtenni az 
állatokkal ahhoz, hogy két héten belül Nagyszombat térségébe érjenek.

A marhahajtással eltöltött átlagos idő egyébként három, vagy inkább négy hét 
volt. A leghosszabb időszakok érdekes módon a Hollókő–Nagyszombat útvona-

8 Gecsényi Lajos szíves szóbeli közlése nyomán. Bár az együttműködés általában úgy 
működött, hogy a kelet-magyarországiak nem mentek el a nyugati határig, mégis tudunk olyan 
kereskedőről a korszakban, aki morva, sőt délnémet kereskedőkkel is kapcsolatban volt. Ismert 
a Pozsonyban is gyakran előforduló Hans Rot ulmi/augsburgi kereskedő, aki kiterjedt magyar 
kapcsolatokkal rendelkezett. A magyarországi adóslevelek szerint Rot 1548−1551 között egy 
Kovács András nevű pataki polgárral is kapcsolatban állt. Ezekben az ügyekben Rot faktora, 
a közép-európai üzleti hálózat jelentős figurája Cristof Link járt el. Gecsényi Lajos: Városi és 
mezővárosi polgárok adóslevelei a 16–17. századból. = Lymbus, 2010. 31–42. (Továbbiakban: 
Gecsényi 2010.) 33. 

9 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 123v.
10 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 134v.
11 A fenti megállapításhoz hozzátehetjük, hogy a modern térkép-platformok, illetve appliklációk 

az említett távolság gyalogos megtételét 72 órára becsülik. Hangsúlyozandó azonban, hogy 
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lon mutathatók ki. Egy komáromi tőzsér február 3-án haladt át Hollókőnél, s az 
állatokat csak július 20-án vámolták el a nyugati harmincadon. Egy gyöngyösi 
kereskedő pedig több mint 110 marhával április 10-én ment át Hollókőnél, s az 
állatokat közel öt hónappal később, szeptember 1-én hajtotta át nagyszombati 
társa Morvaország irányába. 

A kelet-magyarországi központ, a debreceniek

A „Főnix városának” az 1540-es évektől egy rendkívül komplex helyzettel kellett 
szembenéznie. Mohács után Szapolyai János, később Török Bálint szerezte meg 
Debrecent, majd az utóbbi család kihalása után az erdélyi fejedelmek lettek a vá-
ros földesurai mindaddig, míg a 17. század végén Erdély is Habsburg tartomány-
nyá nem lett.12 Közismert tény, hogy Debrecen nem csak az erdélyi fejedelmek-
nek adózott, hanem gyakran a kettős, ritkábban a hármas adózás sávjába esett, 
azaz ha rövid időszakokban is, de a Magyar Királyság felé is adózott.13

A városnak a földrajzi elhelyezkedése azonban nem csak hátrányokat rejtett 
magában a korszakban. A város kereskedői messzemenőkig kihasználták Deb-
recen geostratégiai helyzetét. A város ugyanis annak a tágan értelmezett alföldi 
régió-együttesnek volt a legjelentősebb mezővárosa, amely kulcsszerepet játszott 
a marhatenyésztésben. Utóbbi gazdasági tevékenység a termelési alapját képezte 
a nyugati irányú marhakivitelnek, amely a Magyar Királyság exportjának messze 
a legfontosabb szegmense volt a kora újkorban. A tőkeerős debreceni kereskedők 
nagy mennyiségben tudták felvásárolni az Alföldön tenyésztett állatokat. Az al-
földi régiók mellett aktív kapcsolatokat tartottak fenn a felső-magyarországi és az 
erdélyi üzleti partnerekkel is.14

Amint azt korábban említettem, a debrecenieké a forrásban a második legna-
gyobb csoport, 58 vámtétellel (15,3%). Ez az adat 26 debrecenihez köthető. Az 
árustruktúrában nincs eltérés az általános mutatóktól. A debreceniek kizárólag 
élő állattal mentek át a vámon, ezen belül pedig túlnyomó többségben marháról 
(30 tétel), illetve tinóról (28 tétel) tudósítanak a harmincadosok. 

mindezt a mai útviszonyokra és – értelemszerűen – állatok nélkül számítva.
12 Orosz István: A főnix és a bárány városa. Debrecen, 2015. 29.
13 Oborni Teréz szíves szóbeli közlése alapján.
14 A debreceni üzleti elit egy része – főként az 1557-es katonai események, valamint az 1562-

es átmeneti török megszállás után, valamint Schwendi csapatainak 1565-ös dúlása után 
– maga is áttelepült Felső-Magyarországra, döntő részben Kassára. A későbbiekben ezek a 
debreceniek részben innen koordinálták üzleteiket, amelyekben ki tudták használni továbbra 
is érvényes debreceni polgárjogukat. Bessenyei József: Menekültek… A kereskedelem 
helyzete Magyarországon 1526 után. Bornemisza Tamás és a budai menekültek működésének 
tükrében. Miskolc – Budapest 2007. 36., 39–40. Mindez tovább erősítette a transzregionális 
kereskedelemben képviselt szerepüket.
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A továbbiakban érdemes még részletesen megvizsgálni, hogy kik voltak a 
legjelentősebb debreceniek, illetve hogy milyen forgalmat bonyolítottak. A leg-
többször Kádas Mátyás (hat tétel) fordul elő a forrásban. Összesen hárman sze-
repelnek Kádas vezetéknévvel, sajnos azonban a rokonsági fok nem tisztázható 
közöttük. Kádas Mátyás egy állandó partnerrel, a nagyszombati Szondi Mátyás-
sal dolgozott. Együttműködésük keretében jelentős állatállományt, 458 marhát 
és 44 tinót exportáltak Morvaország irányába.15 Kádas minden esetben Tokaj-
nál lépett Felső-Magyarországra. A másik két Kádas közül Mihály a kopcsányi 
Mészáros Györggyel társulva 120 állatot hajtott nyugat felé.16 Kádas Mihálynak 
más kapcsolatát is ismerjük a térségben. A források szerint kapcsolatban volt 
a nyugat-magyarországi üzleti hálózat középponti figurájával, a pozsonyi Valt 
Preusszal is.17 Fontos megemlítenem, hogy Nyírbátorból is megjelenik egy Kádas 
Mihály a forrásban. A két név nagy valószínűséggel ugyanazt a személyt takarja 
(ld. a nyírbátoriaknál). A debreceni Kádas Balázs a Mihályéhoz hasonló forgal-
mat bonyolított. Őt inkább a társulási forma miatt érdemes megemlíteni. Amint 
arra korábban már kitértem, ritkábban a négyes társulás is előfordult. Kádas épp 
egy ilyenben vett részt, mikor is a szintén debreceni Nagy Baltazárral és Pető Mi-
hállyal, valamint a nagyszombati Fejérvári Istvánnal közösen 144 állat kivitelét 
bonyolították le.18

Nagyobb számú vámtétellel (4–4) még Nagy Gál Mátyás és Varga Balázs jele-
nik meg az alföldi városból. Mindkettőhöz jelentős állatállomány is kapcsolható. 
Nagy Gál nagyszombati partnerével, Szőcs Gáspárral 382 marhát, illetve 37 tinót 
hajtott ki nyugatra.19 Varga Balázs hasonló méretű állatállománnyal dolgozott. Az 
ő partnerei között is megtaláljuk Szőcsöt, 110 állatot exportáltak közösen.20 Var-
ga másik üzletfele az egyik legjelentősebb nagyszombati kereskedő-vállalkozó 
Kerekes András volt, akivel 222 állatot vittek ki nyugatra.21 Kerekes nevéhez az 
egész forrásban messze a legnagyobb számú, 59 vámtétel köthető.

Az összes debreceni tevékenységének tárgyalása szétfeszítené a tanulmány 
terjedelmi kereteit, így itt most csak azokra térek még ki, akik száznál több ál-

15 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 122r.
16 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 134r.
17 Tózsa-Rigó 2014. 160.
18 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 132v.
19 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 131r–v. Sajnos nem tudjuk, hogy Szőcsnek volt-e valamilyen 

rokonsági kapcsolata a 16. század második felének jelentős szereplőjével, Szőcs Mihállyal. 
Utóbbi eredetileg pesti polgár volt, majd Váradra, illetve később Pozsonyba menekült. 
Innen Nagyszombatba települt át. Az 1567-es nagyszombati vámnapló már következetesen 
nagyszombati polgárként jelöli meg. Tózsa-Rigó 2014. 99.

20 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 123v.
21 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 124r–v.
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latot hajtottak nyugat felé. Az továbbra is látszik, hogy Kerekes egyértelműen 
középponti funkciót töltött be a debreceniek üzleti hálózatában. Az eddigiekhez 
hasonló volumennel dolgozott Bagoly Bálint és Duskás István. Mindketten Ke-
rekessel társultak és 200–200 marhát, valamint 20–20 tinót exportáltak.22 Duskás 
kiterjedt kapcsolati hálózatot tartott fenn mind nyugati, mind keleti irányban. A 
nagyszombatiak mellett voltak hitelügyletei váradi és iglaui polgárokkal is. 23 Két 
debreceni, Szilágyi András és Szőlez (/Szőlész) György 241 marhát és 24 tinót 
hajtott ki Kerekessel közösen.24 A jelentősebb forgalmat bonyolító debreceniek 
közül megemlíthető még három cívispolgár a partnerével (zárójelben a kivitt 
állatok mennyisége): Mészáros János – Fejérvári István (170, 17), Nagy János – 
Kerekes András (169, 19), Szegedi János – Bodary András (nagyszombati) (146, 
14), Király András, Kerekes András (140, 14). A leggyakoribb eljárás az volt, 
amikor 100 marhát és 10 tinót hajtottak nyugat felé. Ezekben az esetekben is egy 
kivételével Kerekes volt a debreceni kereskedő partnere: Dörözdi Mihály – Kere-
kes András (100, 10), Geszteredi György – Szőcs Gáspár (100, 10), Nagy Deme-
ter – Kerekes András (100, 10), Németi Péter literatus – Kerekes András (110). 
Végül pedig két debreceni Torma Miklós–Szabó György és Kerekes társulását 
említhetjük még, melynek keretében 124 állatot hajtottak ki Morvaországba. A 
forrásban szereplő összes debreceni személyt az alábbi táblázat foglalja össze, a 
nevük mellett szereplő vámtételekkel:

1. sz. táblázat
A nagyszombati forrásban megjelenő debreceniek

Név Vámtételek száma
Bagoly Bálint 2
Compó(/Czompo) György 1
Decsi Bálint 2
Dörözdi Mihály 2
Duskás István 2
Geszteredi György 2
Kádas Balázs 2
Kádas Mátyás 6
Kádas Mihály 2
Király András 2

22 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 124v, 133r.
23 Gecsényi 2010. 33.
24 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 130r.
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Kis András 1
Mészáros János 2
Nagy Baltazár 2
Nagy Demeter 2
Nagy Gál Mátyás 4
Nagy János 2
Németi Péter literatus 2
Pető Mihály 2
Sármány János 2
Szabó György 2
Szegedi János 2
Szilágyi András 2
Szőlez(/Szőlész) György 2
Torma Miklós 2
Ugroni Ambrus 2
Varga Balázs 4

Amennyiben a debreceniek által forgalmazott mennyiséget szeretnénk össze-
gezni, úgy megállapítható, hogy 3286 marhát és 318 tinót hajtottak át két és fél 
hónap alatt valamelyik felső-magyarországi harmincadon. Ez a két adat a forrás-
ban szereplő teljes állatállománynak a 39,8%, illetve 46%-át teszi ki. Ennek alap-
ján tehát a debrecenieknek a vámtételeknél említett arányokhoz képest is jóval 
jelentősebb szerepet tulajdoníthatunk. Érdemes azonban figyelembe venni, hogy 
ezt az állatállományt kereskedelmi társulások keretében hajtották nyugat felé. A 
leggyakoribb a kétszereplős társulás volt, de láthattunk hármas, illetve négyes 
társulást is. Ez a két utóbbi társulás-típus tehát minden esetben úgy „állt össze”, 
hogy egy nyugat-magyarországi társult két vagy három debrecenivel. Amennyi-
ben ezeket az információkat figyelembe vesszük, feltételezve, hogy a társulások 
keretében egyenlő módon részesedtek a kereskedők, úgy a debreceniekre eső 
állatállomány jelentős mértékben „lefelé” módosul. Az itt vázolt számítási elv 
alapján 1734,5 marha/fő és 168 tinó/fő jut a debreceniekre. A teljes állatexport-
nak még ennek fényében is több, mint ötöde, mintegy 21%-a köthető a debreceni 
kereskedőkhöz. Amennyiben feltételezzük, hogy a hármas, vagy négyes társu-
lások is úgy működtek, hogy a debreceniek a vámösszeg felét kifizették a keleti 
vámhelynél, a másik felét pedig egy személyben a nagyszombati, vagy kopcsányi 
kereskedő rótta le a nyugati harmincadnál, a debreceniek részesedése a forgalom-
ban akkor is csak minimálisan módosul lefelé, 20,1%-ra.
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A vizsgált csoportnál az is jellemző volt, hogy több debreceni azonos idő-
ben jelent meg a vámhelyeknél, azaz a tiszántúliak nagy valószínűséggel ösz-
szehangolták a közlekedést. Ez teljes mértékben érthető, hiszen így nem csak a 
szállítás rizikófaktorait csökkentették, hanem a költségeket is mérsékelni tudták, 
leginkább a munkaerő (hajtók) racionalizálásával. Ez az együttműködési forma 
is bevett szokás volt a korszak társulásaiban.

A gyakorlati működéshez meg lehet még jegyezni, hogy a debreceniek legy-
gyakrabban a tokaji (28) és a kállói (20) vámhelyet használták. Ezek mellett rit-
kábban Várdánál (6), Szatmárnál (2) és Károlynál (2) vitték át áruikat.

Váradiak

A partiumi mezőváros kereskedő-polgárai a tiszántúliakhoz hasonlóan jól ki tud-
ták használni Várad kedvező elhelyezkedését. A püspöki városnak már a korábbi 
évtizedekben is számos központi funkciója volt.25 A váradiak körét egy jövőbeni 
tanulmányban fogom részletesen elemezni. Így itt csak néhány információra té-
rek ki. Korábban már említettem, hogy a váradiak 22 vámtétellel vannak jelen a 
forrásban. Árustruktúrájuk megegyezik a debrecenieknél tapasztaltakkal. Amint 
arra Papp Klára rámutatott, a két város között a fejedelemség időszakában egy 
sajátos együttműködés, illetve egymásrautaltság alakult ki. Az együttműködés az 
üzleti hálózat szintjén is kimutatható, a váradiak közvetítették az erdélyi árukat 
az alföldi régiók felé, illetve a váradi és a debreceni kereskedők gyakran hitelez-
tek egymásnak.26

Papp Klára megállapításait áttételesen a vizsgált vámnapló információi is 
alátámasztják. Több alkalommal is előfordult ugyanis, hogy a váradiak és a deb-
receniek egyazon nagyszombatival társultak. Ez önmagában még nem jelentené 
azt, hogy a tiszántúli és a partiumi kereskedők együttműködtek, ismert azonban 
két olyan eset is, amikor nagyszombati kereskedő egy időpontban vitt át a nyu-
gati harmincadon egy nagyobb csordát, melynek egy részét debreceni, egy másik 
részét pedig váradi polgárok „szállították be” neki. Az egyik ilyen középponti 
személyiség a nagyszombati Szondi Mátyás volt, akinek a korábban említett Ká-
das Mátyás volt az egyik partnere, a másik pedig a váradi Fazekas Ferenc. A két 
kelet-magyarországi mindössze néhány nap különbséggel haladt át a tokaji vám-
nál. Ebből logikusan arra következtethetünk, hogy a felső- és alsó-magyarországi 

25 Oborni Teréz: Várad, Erdély kapuja… (Bevezető gondolatok Nagyvárad fejedelemség kori 
történetéről). In. Várad, Erdély kapuja... Nagyvárad történelmi szerepe a fejedelemség korában. 
Tanulmányok Biharország történetéről. 2. Szerk. Oborni Teréz, Nagyvárad, 2015. 5–18. 5. 

26 Papp Klára: Debrecen és Várad kapcsolatai a kora újkorban. In. „Őrizzük Váradot…” 
Nagyvárad és Bihar megye története a kora újkorban. Tanulmányok Biharország történetéről 
4. Szerk. Oborni Teréz, Nagyvárad, 2017. 33–54, 35, 45–48.
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út során nagy valószínűséggel összehangolták tevékenységüket. A másik ilyen 
eset, amelyből áttételesen debreceniek és váradiak együttműködésére következ-
tethetünk, amikor a nagyszombati Fejérvári István szeptember 1-én 133 állatot 
hajtott ki Morvaországba. A marhák nagyobb részét a váradi Vadasi Tamás, míg 
kisebb részüket a debreceni Decsi Bálint vitte el Alsó-Magyarországra. Vadasi 
július 25-én vámoltatta el az állatait Tokajnál, míg Decsi öt nappal később haladt 
át a marhákkal Kállónál.27

Nyírbátoriak

A felső-magyarországi mezővárosok közül a legnagyobb gyakorisággal Nyírbá-
tor (17 tétel), (Király)Helmec (12), Patak (10) és Szendrő (6) képviselteti magát. 
A nyírbátoriak közül a leggyakrabban Bak György nevével találkozunk. Bak leg-
fontosabb partnere a kopcsányi Babos György volt. Babosról érdemes megje-
gyezni, hogy a forrás szerint a nyugati határszél egyik legjelentősebb kereskedő 
figurája volt ebben az időszakban, neve már az 1567-es forrásokban is feltűnik. 
Kiterjedt üzleti hálózatot tartott fenn, a bátoriak mellett társult még többek között 
patakiakkal, váradiakkal, újfalusiakkal és ceglédiekkel. Babos és a bátori Bak 
György szeptember elején összesen 152 állatot vitt ki Magyarországról.28 Társu-
lásukban időnként még egy Vasvári Pál nevű nyírbátori is részt vett. Baknak egy 
másik kopcsányival, Mészáros Györggyel is volt közös ügylete, melynek kereté-
ben hatvan marhát hajtottak át a Magyar Királyság északi régióin.29 Bak minden 
esetben Kállónál vitte át Felső-Magyarországra az állatokat.

A kopcsányi Babos György további nyírbátori partnerei voltak még a négy 
tételben szereplő Szőcs Tamás és annak társa, Péczeli Lőrinc. Ők hárman, au-
gusztus elején 166 állatot hajtottak északnyugati irányba.30 Szőcsnek volt még 
egy szeredi (ma: Sereď, Szlovákia, Nyitra és Nagyszombat között) partnere is, 
akivel 110 állat exportját bonyolították le.31 Szőcs és Péczeli Kállónál és Várdá-
nál fizették meg keleten a vámot.

A kereskedelmi volumen szempontjából említhető még a nyírbátori Kádas Mi-
hály (Michael Kadas de Nyrbator), aki a kopcsányi Mészáros Györggyel társult 
és 84 állatot hajtottak át az ország északi területein. Amint azt korábban említet-
tem, egy debreceni Kádas Mihály (Michael Kadas Döbröczeniensis) is szerepel a 

27 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 132r.
28 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 132v.
29 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 132v.
30 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 126v.
31 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 127r.
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forrásban. Mivel mindkét személynek ugyanaz a Mészáros az üzletfele, így arra 
követeztethetünk, hogy azonos név mögött ugyanaz a személy állhatott.

Helmeciek

A 16. századi háborús állapotok folytán (Király)helmec többször is jelentős né-
pességcsökkenést élt meg. A lakosok többsége mezőgazdasági tevékenységből 
tartotta fenn magát, ugyanakkor a mezőváros gazdaságában jelentős szerepet 
töltött be a kézművesség és a kereskedelem is. A helmeciek kereskedelmi tevé-
kenységéről viszont – források hiányában – alig tudunk valamit.32 Mindennek 
fényében az elemzett nagyszombati vámlistának kiemelt értéke van.

A helmeciek közül Gallosz Lukács és Török János fejtette ki a legjelentősebb 
tevékenységet. Gallosz és Török egy Gothán Pál nevű nagyszombati kereskedő-
vel társulva augusztus 24-én 143 marhát és 14 tinót vittek ki. Az állatok után 114 
forint vámot fizettek Nagyszombatnál.33 A két helmeci két-két alkalommal Kál-
lónál, illetve Károlynál hozta be az állatokat Felső-Magyarországra. Az említett 
Gothán jó kapcsolatokat ápolt a felső-magyarországi mezővárosok polgáraival. 
Két másik helmecivel is társult. Nevezetesen Kerek János és Vas Benedek tőzsé-
rekkel 73 marhát és tíz tinót vittek ki szeptemberben Morvaországba. Kerek és 
Vas a másik két helmecitől eltérően, mind a négy alkalommal, konzekvensen a 
várdai harmincadnál lépte át Felső-Magyarország határát.34

Patakiak

A térség harmadik legjelentősebb mezővárosi csoportját a patakiak képezik. A 
patakiaknak az árustruktúrája megegyezik a fent vázolt általános arányokkal. Az 
áru mennyiségében azonban már jelentős különbséget mutatnak a helmeciekkel 
és a bátoriakkal szemben. A pataki kereskedőknél ugyanis általában alacsony ál-
latszám (20–25 db) szerepel a forrásban. Az egyetlen, aki nagyobb mennyiség-
gel ment át a harmincadon, Kusztodi Mátyás volt, aki egy hosszúfalusi tőzsérrel 
társulva 96 ökröt és kilenc tinót hajtott nyugat felé, június 1-én a tokaji vámon 
keresztül.35 Július 14-én már a rimaszombati vámnál látjuk, ahol 26 marhát haj-
tott át.36

32 Kónya Péter: Királyhelmec története. Eperjes, 2013. 129. 
33 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 130v.
34 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 133v.
35 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 129v.
36 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 127v–128r.
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Egy másik pataki, Bocskai Benedek a korábban már többször említett kop-
csányival, Babos Györggyel társult. Az együttműködés érdekessége, hogy Bocs-
kai rövid időn belül két keleti vámnál is feltűnik. Június 8-án még Tokajnál kelt át 
a Babosnak hajtott 23 marhával, majd két héttel később, június 21-én Hollókőnél 
tűnik fel, mindössze öt állattal.37 Amint azt a társulások gyakorlati működésénél 
említettem, Bocskai esetében egy sajátos gyakorlatot látunk a társulások műkö-
désére. A pataki tőzsér a Vág völgyénél jóval korábban átadhatta az állatokat kop-
csányi partnerének, mivel a fent említett két hét alatt nem járhatta meg háromszor 
a Tokaj-Nagyszombat távolságot, illetve az is elképzelhető, hogy ő maga nem 
tartott a csordákkal, vagy legalábbis az első szállítmánnyal.

A patakiak közül említhető még Csobánka György és Zsámboki István, akik 
külön-külön társultak a korábban említett nagyszombatival, Gothán Pállal. Ér-
dekességképpen megemlíthető, hogy bár Gothán szeptember 1-én vámolta el 
Nagyszombatnál a patakiaktól átvett állatokat, a két pataki mégis nagyon eltérő 
időben és vámhelyen lépett Felső-Magyarországra. Zsámboki még tavasszal, áp-
rilis végén Rimaszombatnál ment át, míg Csobánka július 26-án Tokajnál lépte át 
Felső-Magyarország határát.

Egy kis mezőváros „nagy” tőzsére(i), a szendrői Olasz Éliás

A fent említett mezővárosiak közül érdemes még kitérni a szendrőiekre. Az aba-
újiak mindössze hat alkalommal fordulnak elő a forrásban, ebből öt tétel egy 
bizonyos Olasz Éliás nevű szendrőihez köthető. Olasz még nyár elején egy másik 
szendrőivel, Nagy Pállal valamint a nagyszombati Demjén Bálinttal társulva 68 
marhát hajtott nyugat felé.38 Az igazán nagy üzletet azonban a középponti funk-
ciójú nagyszombati kereskedő-vállalkozóval, Kerekes Andrással bonyolította. 
Olasz és Kerekes az együttműködés eredményeként augusztus közepén összesen 
325 ökröt és 31 tinót vitt ki.39 Ezzel tulajdonképpen a legjelentősebb forgalom a 
felső-magyarországi mezővárosiak közül Olasz Éliás nevéhez köthető, sőt ezzel 
a debreceniek többségét is „megelőzte”. Olasz az állatokkal minden esetben To-
kajnál kelt át.

Az itt vizsgált négy felső-magyarországi mezőváros polgárai összesen 1362 
marhát és 122 tinót vittek át a keleti vámhelyeken. Ez nagyjából a teljes forgalom 
17%-át jelentené. Amennyiben a debrecenieknél alkalmazott pontosítást elvégez-
zük, úgy természetesen itt is lefelé módosul a felső-magyarországiak részesedése 

37 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 129r.
38 MNL OL E 210. fasc. 90. 102. t. f. 123v.
39 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 128r.
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a forgalomból. A hármas társulás főként a szendrőiek és a bátoriak esetében volt 
jellemző. Így a valós részesedésüket a teljes forgalom 9–10%-ára tehetjük.

Kassa és Eperjes

A felső-magyarországiak közül alacsony számban a kassaiak és az eperjesiek is 
megjelennek (öt, illetve két tétellel). A kassaiak közül három polgár tűnik fel a 
forrásban. Mertő Gáspár a nagyszombati Kerekessel társult, kiemelkedő számú 
állat, összesen 310 marha és 30 tinó kivitelére. Mertő Tokajnál hajtotta át az álla-
tokat.40 Két további kassai említhető még: Szondi Miklós és Laczkó István, akik 
viszonylag alacsony állatszámmal szerepelnek.

A két eperjesi tétel egy érdekes személyt takar. Csertő Tamás szerepel eper-
jesiként, illetve pontosabban a nevénél a „de Halas nunc Eperjensis” kitétel ol-
vasható. Csertőnél tehát kettős származást tüntettek fel (ld. még később a gyön-
gyösieknél). Eredetileg nagy valószínűséggel halasi lehetett, aki éppen üzleti kap-
csolatainak köszönhetően szerezte meg az eperjesi polgárjogot. Csertő egyébként 
a kopcsányi Mohos Györggyel társult és az együttműködés keretében 50 marhát 
és öt tinót vitt át Losoncnál.41 Felmerülhet a kérdés, hogy a felső-magyarországi 
szabad királyi városok polgárai miért csak ilyen kis részesedéssel jelennek meg 
a forrásban. Mindez annak fényében még érdekesebb, hogy azt gondolhatnánk, 
hogy ezek a polgárok, főként pedig a kassaiak voltak a legtőkeerősebb üzleti 
szereplők. Ennek megválaszolására még további forrásfeltárás szükséges, elsőre 
azonban megkockáztatható, hogy mivel a kassaiak, vagy a bártfaiak elsősorban a 
borkivitelre specializálódtak, így kisebb szerepet vállaltak a nyugati irányú mar-
haexportban.42

Az Észak-Alföld legjelentősebb városa a forrásban: Gyöngyös

Amint az a 2. sz. diagramon is látszott, gyöngyösiek is szerepelnek a forrásban. 
Bár a mezőváros a Hódoltsághoz tartozott, a gyöngyösi kereskedők egyik je-
lentős tevékenységi térsége Felső-Magyarország volt. A debreceniek mellett – 
Oborni Teréz szemléletes megfogalmazását követve – a gyöngyösieknél is jól 
érzékelhető egyfajta kétlakiság.43 A kettős polgárjogra ebben a csoportban is ta-
40 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 127r.
41 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 122v.
42 Tózsa-Rigó Attila: A Magyar Királyság borkereskedelme a 16. század második felében. In. 

„Vina bibant homines, animantia cetera fontes”. Tanulmányok a magyar bor történetéből. 
Szerk. Pósán László–Tózsa-Rigó Attila, 50–63. 58.

43 Oborni Teréznek tartozom hálás köszönettel, hogy felhívta a figyelmem erre a fogalmi 
lehetőségre.



A Partiumtól Morvaországig 425

lálunk példát, egy bizonyos Pap Mihálynál említi a forrás, hogy Ceglédnek és 
Gyöngyösnek is polgára volt. („nunc Giongiosiensis”).44 Egy másik esetben pe-
dig egy ági tőzsér rendelkezett gyöngyösi polgárjoggal.45 A gyöngyösiek egyéb-
ként leggyakrabban (öt tétel) a már korábban említett kereskedő-vállalkozóval, 
Kerekes Andrással társultak.

Összefoglalás

Zárásképpen kijelenthető, hogy a kelet- és északkelet-magyarországi kereskedők 
a 16. század végén kulcsszerepet játszottak az észak-alföldi régiókból kiinduló, 
Felső- és Alsó-Magyarországon keresztülhúzódó kereskedelmi forgalomban. Kö-
zöttük is a legjelentősebb forgalmat a debreceniek bonyolították. A fő kereskedel-
mi cikkük az élőállat volt és a nyugat-magyarországiakkal kialakított társulások 
keretében számottevő exportot menedzseltek, amelyből minden bizonnyal jelen-
tős hasznuk származott. A profit pedig nagyban hozzájárult a tiszántúli, partiumi 
és felső-magyarországi mezővárosiak tőkekoncentrációjához.

44 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 129r.
45 MNL OL E 210. Fasc. 90. 102. t. f. 124v.
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ULRICH ATTILA  történész-numizmatikus, Nyíregyháza

VERES TÜNDE   programtitkár, Történelmi és Néprajzi Doktori  
    Iskola, Debreceni Egyetem, BTK, Történelmi  
    Intézet, Debrecen; levéltáros, Szabolcs- 
    Szatmár-Bereg Megyei Levéltár, Nyíregyháza



Speculum Historiae Debreceniense 

(Sorozatszerkesztő: Papp Klára)

A sorozat eddig megjelent kötetei

1. Matthias and his Legacy: Cultural and Political Encounters between East 
and West. Eds. Attila Bárány, Attila Györkös. Debrecen, 2009.

2. Szőlőtermelés és borkereskedelem. Szerk. Orosz István, Papp Klára. Deb re cen, 
2009.

3. Ifj. Barta János: „Ha Zemplin vármegyét az útas visgálja...” Gazdál ko dás és 
társadalom Zemplén megyében. Debrecen, 2009.

4. Arisztokrata életpályák és életviszonyok. Szerk. Papp Klára, Püski Le vente. 
Debrecen, 2009.

5. Orosz István: A jobbágyvilág megszűnése Magyarországon. Debrecen, 2010.
6. Csorba Dávid: A zászlós bárány nyomában. A magyar kálvinizmus 17. századi 

világa. Debrecen, 2011.
7. Debrecen város 650 éves. Várostörténeti tanulmányok. Szerk. Bárány Attila, 

Papp Klára, Szálkai Tamás. Debrecen, 2011.
8. Szendrei Ákos: Justh Gyula politikai pályája. A függetlenségi politi zálás le-

hetőségei a 19–20. század fordulóján. Debrecen, 2012.
9.  „... éltünk mi sokáig ‘két hazában’...” Tanulmányok a 90 éves Kiss András tisz-

teletére. Szerk. Dáné Veronka, Oborni Teréz, Sipos Gábor. Deb re cen, 2012.
10. „Nincs egy igaz barátom se!” Tanulmányok Széchenyi István politikai kapcso-

latainak történetéhez. Szerk. Velkey Ferenc. Debrecen, 2012.
11. Jeney-Tóth Annamária: „... Urunk udvarnépe …” Udvar és társadalma Báthory 

Gábor és Bethlen Gábor fejedelemsége idején a kolozsvári számadáskönyvek 
tükrében. Debrecen, 2012.

12. A magyar arisztokrácia társadalmi sokszínűsége, változó értékek és életvi-
szonyok. Szerk. Papp Klára, Püski Levente. Debrecen, 2013.

13. Francia–magyar kapcsolatok a középkorban. Szerk. Györkös Attila – Kiss Ger-
gely, Debrecen, 2013.

14. Small Nations on the Borderlines of Great Powers. Eds. Attila Bárány – Satu 
Matikainen, Debrecen – Jyväskylä, 2013.

15. Bethlen Gábor képmása. Szerk. Papp Klára és Balogh Judit. Debrecen, 2013.
16. Kulturális identitás és alteritás az időben. Szerk. Pieldner Judit, Pap Le  vente, 

Tapodi Zsuzsa, Forisek Péter és Papp Klára, Debrecen, 2013.
17. „Eklezsiáknak, egyházi szolgáknak egyetlenegy dajkája” Tanul mányok 

Bethlen Gábor egyházpolitikájáról. Szerk. Dáné Veronka – Szabadi István, 
Debrecen, 2014.

18. Műveltség és társadalmi szerepek: az arisztokrácia változó társa dalmi szere-
pe Szerk.: Bárány Attila, Orosz István, Papp Klára, Vinkler Bálint, Debrecen, 2014. 
 



19. Jósika Antal kolozsi főispán tevékenysége és írásai. A tanulmányokat írta: Papp 
Klára, a forrásszövegeket gondozta: Papp Klára és Tóth Orsolya, Jó sika Antalnak a 
katolikusokról szóló, latin nyelvű írását átírta és a szöveget for dította: Tóth Orsolya, 
Debrecen, 2015.

20.  Ifj. Barta János: „Ha Zemplin vármegyét az útas visgálja” II. Adattár Zemplén 
megye 18. századvégi történetéhez. Debrecen, 2015.

21. Orosz István: A főnix és a bárány városa. Debrecen, 2015.
22. A „Nagy Háború” és emlékezete. Szerk. Püski Levente és Kerepeszki Róbert, 

Debre cen, 2015.
23.  Katolikus újjászületés Debrecenben. Szerk. Orosz István és Papp Klára, Debre-

cen, 2015.
24. Papp Imre: Agrár- és társadalomtörténeti tanulmányok a 18. századi Fran-

ciaországról. Szerk. Bárány Attila, Györkös Attila és Jakab Melinda, Debrecen, 
2016.

25. Menekültek, migránsok, új hazát keresők. Szerk. Papp Klára és Kere peszki Ró-
bert, Debrecen, 2016.

26. A magyar arisztokrácia társadalmi-közéleti kapcsolatai és szerep vállalása. 
Szerk. Papp Klára, Püski Levente és Novák Ádám, Debrecen, 2019.

27. Földváry László első világháborús hadinaplója. Szerk. Barta Róbert és Takács 
Bálint, Debrecen, 2020.

28. Anssi Halmesvirta: A szabadság keskeny ösvénye. Bibó István közösségi mora-
lizmusa. Fordította: Barta Máté. Debrecen, 2020.

29. Kultúra, művelődés, agrárium.Tanulmányok ifj. Barta János 80. születés-
napjára. Szerk. Papp Klára, Bárány Attila, Kerepeszki Róbert, Pallai László, Deb-
recen, 2020.

30. Orosz István: Tanulmányok az Alföld mezőgazdaságáról. Debrecen, 2020.
31. Barta Róbert: A magyarság vonzásában. Válogatás Carlile Aylmer Macartney 

írásaiból és beszédeiből. Debrecen, 2021.
32. Ifj. Barta János: „Ha Zemplin vármegyét az útas visgálja...” III. Adattár Zemplén 

Megye 18. századvégi történetéhez II. Zemplén megye 1800. évi összeírása. Debre-
cen, 2020.

33. Veres Tünde: A regéci uradalom gazdaság- és társadalomtörténete a Rákóczi 
család birtoklásának időszakában (1646–1711). Debrecen, 2021.  


